El grupo de profesores de Latín y Griego pertenecientes a la SEEC, pretende destacar en este escrito la preocupante situación en que nos encontramos por la aplicación de la ORDEN EDU/491/2012, de 27 de junio, por la que se concretan las medidas urgentes de racionalización del gasto público en el ámbito de los centros docentes no universitarios sostenidos con fondos públicos de la Comunidad de Castilla y León. En esta orden se encuentra el artículo 2, punto 7:
7. “Para la impartición de materias de modalidad y optativas en bachillerato     se aplicarán las ratios establecidas en los artículos 6 y 7 de la orden EDU/1061/2008, de 19 de junio, por la que se regula la implantación y el desarrollo del Bachillerato en la Comunidad de Castilla y León. No obstante, las Direcciones Provinciales de Educación, previo informe del área de inspección educativa, podrán autorizar el funcionamiento de grupos de materias de modalidad con un mínimo de siete alumnos y de optativas con un mínimo ocho alumnos en el ámbito rural y diez en el ámbito urbano. En todo caso, se garantizará la impartición de seis materias de modalidad necesarias para que los alumnos obtengan la titulación”

Comprendemos la necesidad de ahorro y racionalización de los recursos con que cuenta nuestra Comunidad. Sin embargo, quisiéramos señalar las consecuencias de la aplicación de esta norma y sugerir una solución más adecuada en la práctica.
Ya que  nuestras materias son de modalidad y objeto de examen en Selectividad, pueden impartirse según el artículo 7 de la orden EDU/1061/2008, de 19 de junio, sin  tener en cuenta el número mínimo, dependiendo de la inspección educativa, y su autorización. Con la aplicación actual de la norma antes citada advertimos los siguientes problemas: 

· Se constata que es difícil llegar al número mínimo en los centros rurales y también en los urbanos. En la comunidad de Madrid se autoriza la impartición del latín de 4º ESO y la Cultura Clásica, sin número mínimo, como el segundo idioma y el Latín y Griego de Bachillerato con un número de 5 alumnos: apartado 4.3.12 y 4.5.3 de las instrucciones de las viceconsejerías de educación, empleo y organización educativa, de 25 de junio de 2012 sobre comienzo del curso escolar 2012/ 2013, a los centro públicos docentes no universitarios de la comunidad de Madrid.
· Si no se autoriza la impartición de nuestras materias se suprime la elección del Bachillerato de Humanidades en los centros, al menos en los de nuestra provincia de León.
· Los profesores de estas áreas, en ocasiones son desplazados o se desaprovecha su capacitación en la asistencia a los estudiantes para refuerzos, apoyos etc.
· En León la situación es especialmente alarmante, y creemos que el curso próximo, el Bachillerato de Humanidades desaparecerá de los centros rurales, y de algunos de la ciudad, por los datos que tenemos de este curso y que a continuación exponemos:

IES Padre Sarmiento (Villafranca del Bierzo)
No han concedido  el latín y el griego de 1º de Bachillerato, con lo que el próximo curso se perderá también 2º Bachillerato y el Bachillerato de Humanidades.
IES Fuentes nuevas

En este curso se ha permitido impartir el Latín de primero y de segundo (5 alumnos cada uno) con la advertencia de que el curso próximo o  se cuenta con 7 alumnos o no se imparte ni Latín ni Griego.

IES García Bellido (Armunia)

Se imparte Griego y Latín en el Bachillerato, pero una profesora de Lengua se ocupa del Latín de 4º.
IES Claudio Sánchez Albornoz

Este curso se ha suprimido el Bachillerato de Humanidades y se ha desplazado al único profesor que había en el centro.

 IES Pablo Díez de Boñar ( Boñar)
Se han suprimido la Cultura clásica, el Latín 1º y 2º y Griego 1º y 2º. Desaparece el Bachillerato de Humanidades. Solo quedan 3 horas de Latín de 4º (profesor de media jornada).
IES Octaviano Andrés (Valderas)
No se ha autorizado la impartición del latín de 4ºESO, con lo que peligra el Latín y el Griego de 1º de Bachillerato para el curso siguiente.

Legio VII (León)
La impartición de Cultura Clásica de 3º no fue concedida. Se dotó una plaza de Lengua con algunas horas de Griego; pero la incompetencia de la profesora seleccionada de Lengua en la materia de Griego hizo necesario un contrato de profesor interino.
IES F. De Castro (Sahagún)

Las clases de Latín de 4º han sido confiadas a una profesora de Francés que ha necesitado el apoyo y refuerzo de una profesora de la especialidad a la que no se le ha permitido impartir esas clases.

IES Giner de los Ríos (León)

Una profesora imparte 4º de la ESO, 1º de Bachillerato de Griego y Latín, pero los alumnos de 2º han sido desplazados al IES Lancia. Hace cinco años que no hay docencia en Cultura Clásica.
IES Álvaro Yánez (Bembibre)

No hay Bachillerato de Humanidades
IES Valles del Luna (Santa María del Páramo)
Latín de 4º no se ha permitido impartirlo, por lo que peligra el Latín y el Griego de 1º para el curso próximo.
IES Santa María de Carrizo (Carrizo)
No se ha permitido la impartición el Bachillerato de humanidades, y los alumnos se han tenido que  matricular en el INBAD. La profesora del IES imparte a distancia las materias a estos alumnos desde el mismo centro, pero deben examinarse en el INBAD de León.
IES Vía de la Plata (LaBañeza)
Tienen Latín y Griego de 2º de Bachillerato pero no han concedido el de primero. Para el curso que viene por tanto no habrá Bachillerato de Humanidades.
IES Toreno
Han desplazado han profesor de Griego este curso escolar. Ha desaparecido el Griego de primero de Bachillerato.
Por comparación, los profesores que imparten francés, no tienen una norma semejante en el número de alumnos y su materia es de oferta obligada en los centros. En cambio, en nuestras materias, los IES tienen profesores de Latín y Griego con destino definitivo que podrían continuar impartiendo sus clases, sin que ello supusiera ningún coste a la administración. Esto evitaría que los alumnos, sobre todo los que viven en áreas rurales, se vean obligados a desplazarse o a cursar el Bachillerato a distancia, un remedio poco adecuado para estudiantes que son menores de edad y no tienen aún un hábito de estudio consolidado.
En conclusión, solicitamos que:

Se organice la docencia de manera más eficiente, a fin de que la capacidad de los profesores se aproveche mejor en la formación de los alumnos que desean recibir nuestras enseñanzas y cursar un Bachillerato de Humanidades. 
Muchas gracias.
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