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D. Rafael Valencia, director
D. Antonio Narbona, censor
D. Antonio Collantes de Terán, secretario primero
D. Ismael Yebra, secretario segundo
D. Rogelio Reyes
D. Aquilino Duque
Dña. Enriqueta Vila
D. Manuel González
D. José Mª Vaz de Soto
D. Ramón Mª Serrera
D. José Villalobos
Dña. Pilar León-Castro
D. José Antonio Gómez
D. Antonio Caballos
D. Ignacio Medina, duque de Segorbe
D. Pablo Gutiérrez-Alviz
Dña. Emma Falque

En Sevilla, a las doce horas del veinte de enero de 2019, se reunió en Junta General Extraordinaria y pública la Real Academia Sevillana de Buenas Letras para dar posesión de una plaza de Académica de Número a la Excma. Sra. Dña. Emma Falque Rey.  La presidencia estuvo ocupada por los Sres. Director, Censor, el Presidente del Instituto de Academias de Andalucía, el General Jefe de Enseñanza del Ejército del Aire, el Presidente de la Academia Sevillana de Legislación y Jurisprudencia y la Vicerrectora de Relaciones Institucionales y Comunicación de la Universidad Pablo de Olavide. Asistieron los académicos citados al margen y excusaron su presencia los Sres.  Atienza Medina, marqués de Salvatierra, y Burgos Belinchón. Académicos de diferentes corporaciones ocuparon lugar entre el público.
	Tras el rezo de las preces, los dos académicos numerarios más recientes, D. Ignacio Medina, duque de Segorbe, y D. Pablo Gutiérrez-Alviz, acompañaron a la recipiendaria al salón para leer su Discurso de ingreso, titulado “San Isidoro en las crónicas latinas medievales”. 

Después de rendir homenaje a su predecesor, D. Alfredo Jiménez Núñez, y de recordar a D. Alberto Díaz Tejera y D. Klaus Wagner, se centró en las crónicas de los siglos XII y XIII, que fue recorriendo para extraer de ellas las imágenes que ofrecían del arzobispo, haciendo hincapié en la de guerrero, y en este aspecto su relación con la de Santiago. Luego se centró en la traslación de su cuerpo a León, para terminar con la traducción de la Laudatio Isidori de Lucas de Tuy.

[bookmark: _GoBack]Una vez concluido el discurso, se acercó a la mesa presidencial acompañada de los dos académicos más recientes. El Sr. Director le demandó la promesa de cumplimiento de los Estatutos, como así lo hizo, tras lo cual, le impuso la medalla de académica y le entregó el diploma acreditativo. A continuación el Excmo. Sr. D. Manuel González Jiménez leyó el Discurso de contestación. En él, tras comentar las características del currículo que justificaban su elección, dedicó un apartado a la figura de S. Isidoro como historiador para, posteriormente, referirse a las crónicas objeto del discurso de la Sr. Falque, destacando, entre otros aspectos, el papel de modelo historiográfico que desempeñó la del obispo de Tuy. Una vez concluido, el Sr. Director levantó la sesión, de la que yo, como Secretario Primero, doy fe.



