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	EUROCLASSICA

Fédération Européenne des Associations de Professeurs

de Langues et Civilisations Classiques

web: http://www.euroclassica.eu

Honorary President /  Prof. Dr. José Luis Navarro (Spain)




e-mail: navarrakis@hotmail.com
                         c/ Manchester 12 A, 4º B  E-28022 MADRID
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ACTIVIDADES 2018/2019
Adjuntamos información de las principales actividades de EUROCLASSICA para el presente curso escolar, animando a todos a participar en ellas:

1. CERTIFICADO EUROPEO de LATÍN Y GRIEGO
Para alumnos que hayan cursado un año de Latín y /o Griego. La superación del examen da derecho a recibir un certificado de EUROCLASSICA con el sello oficial del Día de las Lenguas del Consejo de Europa. La dinámica de ambos exámenes ELEX/EGEX así como las instrucciones aparecen en la web oficial de la SEEC (www.estudiosclasicos.org) y en (www.culturaclasica.com)
2. ACADEMIA SAGUNTINA
Escuela de verano vertebrada sobre los talleres didácticos de la Domus Baebia, que permiten una aproximación a casi todos los aspectos de la vida pública y privada de los Romanos, y el Museo de la Escena Grecolatina, que ofrece talleres de aproximación a la tragedia y la comedia. Todo ello en el bello y emblemático marco de Sagunto. Los detalles concretos constan en la web www.euroclassica.eu. Las fechas previstas son del 30 junio al 7 de julio.

3. ACADEMIA HOMERICA
Un año más la isla de Quíos espera la llegada de profesores y, muy especialmente, de estudiantes universitarios para reflexionar sobre la obra de Homero. A partir del 20 de noviembre se conocerán con exactitud las fechas de la edición correspondiente a 2019.

                                                                        José Luis Navarro

           Presidente Honorario
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