II COLOQUIO CRATYLUS EN LENGUAS CLÁSICAS E INDOEUROPEAS
DEPARTAMENTO DE FILOLOGÍA CLÁSICA (UCM)

CONVOCATORIA

Estimados compañeros y compañeras:
[bookmark: _GoBack]
Nos complace poder anunciar la celebración del II Coloquio Cratylus en lenguas clásicas e indoeuropeas. Esta vez, el coloquio tendrá lugar durante dos días, 18 y 19 de marzo de 2019, en el Salón de Grados de la Facultad de Filología de la Universidad Complutense de Madrid.
Al igual que en su primera edición, el objetivo de Cratylus es la reunión de investigadores de orientación lingüística, desde estudiantes de máster hasta doctores ya consagrados, en un contexto científico y amistoso en el que poder compartir problemas con que nos encontramos durante nuestras investigaciones.
Para participar con comunicación, basta con enviar antes del 1 de febrero de 2019 un resumen a cratylus2019@gmail.com cumplimentando el formulario adjunto. Igualmente, en éste ha de constar el centro de adscripción del comunicante, así como los estudios que se están cursando.
Se certificará tanto la asistencia como la participación mediante comunicación. Asimismo, es una actividad reconocida por el programa de Doctorado en Estudios del Mundo Antiguo.
Los cuatro miembros del Comité Organizador, formado por Daniel Ayora Estevan, Gonzalo Jerez Sánchez, Gréta Kádas e Iván López Martín, responderemos con mucho gusto a cualquier duda que os pueda surgir en la siguiente dirección de correo electrónico: cratylus2019@gmail.com

Agradeciendo de antemano la atención, os saluda cordialmente el comité organizador
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