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Sr. D. Marcial Marín Hellín

Secretario de Estado de Educación, Formación Profesional y Universidades
Madrid, 21 de abril del 2017


Muy Sr. mío:
Como Presidente de la Sociedad de Estudios Clásicos, deseo transmitirle nuestra extrañeza ante la resolución del 21 de marzo de 2017 de la Secretaría de Estado de Educación, Formación Profesional y Universidades, por la que se establecen las adaptaciones de la evaluación de Bachillerato para el acceso a la Universidad de los programas educativos en el exterior, los programas internacionales, los alumnos procedentes de sistemas educativos extranjeros y las enseñanzas a distancia para el curso 2016-17. 
En dicha resolución, publicada con fecha del 11 de abril de 2017, se prescinde de la asignatura de Griego II como una de las troncales de opción del Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales de las que los alumnos de estos programas se pueden examinar en la próxima prueba de acceso a la Universidad. En la mencionada resolución se indica para los alumnos de los Centros docentes españoles en el exterior (apartado segundo, 2) que "Los alumnos podrán elegir entre las modalidades y materias recogidas en el anexo a esta resolución, de conformidad con el artículo 3 de la Orden ECD/1941/2016, de 22 de diciembre". Sin embargo, en esta orden la asignatura de Griego II sí aparece en el listado de materias troncales de opción de la que los alumnos pueden examinarse en el acceso a la Universidad. La misma contradicción se repite respecto a la Educación a distancia, CIDEAD, cuyas pruebas de admisión también organiza la UNED (apartado octavo, 1 y 2). 
Así pues, estas disposiciones no respetan la orden ministerial a la que deben ajustarse. Además, suponen un agravio comparativo muy importante entre estos alumnos y los que cursan sus estudios de forma presencial en el territorio nacional en la rama de Humanidades y Ciencias Sociales, qué sí podrán escoger y examinarse de Griego II en la Evaluación de Bachillerato para el acceso a la Universidad. 
El agravio es aún mayor si se tiene en cuenta que los alumnos de centros españoles en el exterior en Marruecos, adscritos a la Universidad de Granada, sí pueden examinarse de griego, frente a lo que sucede en el resto de los países.
Por todo ello, solicitamos que sean atendidas estas consideraciones y se subsane el posible error de omisión respecto a Griego II lo antes posible, dada la fecha de publicación de esta resolución, tan tardía y próxima a la prueba. 
Quedamos a su disposición para seguir colaborando con ustedes en todo aquello relacionado con las lenguas clásicas, tal como ha venido haciendo hasta ahora la SEEC.

Atentamente,






Fdo: Jesús de la Villa Polo
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