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Sociedad Española de Estudios Clásicos


OBJECIONES AL NUEVO REAL DECRETO

Queremos mostrar las siguientes objeciones a la nueva versión del Real Decreto de Especialidades: 

· En el anexo IV no aparece la asignatura de Literatura Universal como materia asignada a los departamentos de Griego y Latín. Entendemos que esta asignatura no es de una especialidad en concreto, sino de varias, y consideramos que los departamentos de Griego y Latín están cualificados para impartirla, puesto que es la literatura grecorromana la primera que se da en el currículum de la asignatura y la que ha ejercido una mayor influencia en las literaturas posteriores.
· En los Anexos III y IV no aparece la asignatura de Artes escénicas asignada a los departamentos de Griego y Latín. Entendemos que los profesores de Griego y Latín han recibido formación específica sobre el drama griego y latino, que son el origen de todo el drama occidental. 
· En el Anexo V no se recoge que las asignaturas de Griego I y II puedan ser impartidas por los profesores de Latín. Consideramos erróneo el enfoque ya que son materias afines y los profesores están cualificados para impartir ambas. 
· En el Anexo I, que hace referencia a los centros privados, se dice que pueden impartir las asignaturas de Griego y Latín cualquier persona que posea el título de Licenciado del área de Humanidades o cualquier título oficial de Graduado o Graduada de la rama de conocimiento de Artes y Humanidades. Esto actuaría en detrimento de la calidad de la enseñanza, puesto que no garantiza que un profesor esté plenamente cualificado para impartir estas materias que requieren de un conocimiento previo muy profundo.
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