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AYUNTAMIENTO DE

PINTO




Pinto, a 7 de febrero de 2017

La Concejalía de Empleo del Ayuntamiento de Pinto colabora con el Instituto Calderón de la Barca y el Colegio Mirasur de Pinto, y la Consejería de Educación de la Comunidad de Madrid en el Proyecto:

ESTANCIAS EDUCATIVAS EN EMPRESAS: 4º ESO + EMPRESA (2017)

1. DESCRIPCIÓN DE LA INICIATIVA

Consiste en Estancias Educativas en Empresas (EEE) para alumnos de cuarto de ESO. Son voluntarias tanto para los alumnos como para las empresas que deseen colaborar.

En este momento disponemos de varios alumnos que han mostrado su interés por la actividad que desarrolla su empresa.

La finalidad para los alumnos es enriquecer su formación y aproximarles al mundo laboral de la empresa del que ellos formarán parte en un futuro. Se produce su inmersión en un entorno de trabajo adulto, siendo tratados como un empleado más.

A las empresas les permite una contribución activa al entorno social, económico y ambiental. Este tipo de contribuciones filantrópicas reportan a las empresas una mejora notable de su imagen y presencia en el entorno y, por extensión, mejoran su posición frente a consumidores, proveedores y en general en la comunidad. 

2. AMBITO DE APLICACIÓN

Toda la Comunidad de Madrid. Esta práctica esta generalizada en países de nuestro entorno como Gran Bretaña y Alemania y en nuestro ámbito local de PINTO, se esta llevando a cabo por iniciativa y colaboración de la Comunidad de Madrid y la Concejalía de Empleo del Ayuntamiento de Pinto.

3. DURACIÓN Y FECHAS 

Las estancias educativas tienen una duración total de 3 a 5 días y se desarrollarán entre los días 27 al 31 de marzo o bien del 3 al 6 de abril de 2017.

4. A MODO ORIENTATIVO DESTACAMOS  ALGUNO DE LOS  BENEFICIOS PARA LOS PARTICIPANTES

· Los alumnos pueden mejorar sus conocimientos y comprensión sobre esa profesión que les interesa, preparándose para el mundo laboral.

· Las empresas ayudan a los estudiantes y por tanto a la sociedad, brindando la oportunidad a esos estudiantes de tener una idea clara de las habilidades y actitudes requeridas para el desarrollo de la actividad profesional por la cual se han mostrado interesados.

5. ACTIVIDADES EN LAS CUALES PUEDEN INTERVENIR LOS ALUMNOS

Esta actividad dispone de un Seguro Escolar que cubre cualquier eventualidad que 


les pudiera ocurrir a los alumnos durante el periodo de realización de la misma en las empresas. 

Las actividades que desarrollarán los alumnos en las empresas son:

· Observación de los trabajos que por su dificultad, complejidad o riesgo no pueden ser desarrollados por menores.

· Programación de actividades que permitan al estudiante aprender todo lo posible acerca de la naturaleza y condiciones del trabajo de su empresa.

· Colaborar en la realización de tareas sencillas de una profesión.

· Designar un supervisor/responsable que esté familiarizado con las tareas que el estudiante vaya a desarrollar durante su Estancia y que mantenga comunicación con el responsable del centro educativo sobre  la participación en las tareas propuestas del alumno.

Más información:

INTERNET

http://www.educa2.madrid.org/web/4eso-empresa
CONTACTO 
Concejalía de Empleo

AYUNTAMIENTO DE PINTO

Pilar Sánchez / Loredana Constandache

C/ Federico García Lorca nº 12

Tel.: 91 248 38 00, ext. 3168 / 3169

e-mail: mpsanchez2@ayto-pinto.es
lconstandanche@ayto-pinto.es
Colegio MIRASUR

Orientadora: Yolanda Segura

Tel.: 91 692 50 89

e-mail: yolandasegura@colegiomirasur.com 
 

Calderón de la Barca

Jefe de Orientación: Álejo Díaz Zurrea

Tel.: 91 670 66 45

e-mail: adiazurrea@educa.madrid.org
Le informamos que, de conformidad con lo establecido en la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, los datos que nos facilite serán incorporados y tratados automatizadamente en los ficheros de los que es responsable el AYUNTAMIENTO DE PINTO, y que con su consentimiento podrán ser cedidos al IES CALDERÓN DE LA BARCA y al Colegio Mirasur, de Pinto, con el solo fin del desarrollo de este programa de 4º ESO+EMPRESA, sin perjuicio de que pueda ejercer los derechos de acceso, rectificación, cancelación u oposición, mediante escrito dirigido al AYUNTAMIENTO DE PINTO, o en el teléfono 912483700, o si lo prefieren por correo electrónico: fempleo@ayto-pinto.es.-

