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Jornada Doctoral de Estudio 
en la Universidad de Salamanca sobre el tema:

Diálogo entre Textos: de la Intertextualidad al Plagio en los Textos de la Antigüedad Clásica
      El añejo concepto filológico de “fuente” ha sido sustituido por el de hipotexto en la moderna teoría de la intertextualidad, reemplazando así una idea harto mecánica de la actividad literaria por otra más dinámica, fluida y acorde con el modo real de operar de los ecos e influencias literarias. En las relaciones intertextuales pueden establecerse, sin embargo, diversos grados de dependencia, que van desde la adopción de una forma literaria muy concreta hasta la paráfrasis o el centón, pasando por los diferentes casos de tratamiento de un mismo tema y hasta con un mismo título, tan característicos de la literatura greco-latina justamente en los siglos de su convivencia en el Imperio romano.

      Toda esta casuística, en textos de la Antigüedad de distintos niveles, épocas y registros, será objeto de investigación en dicha Jornada de Estudio. 

      De ella serán protagonistas todos aquellos doctorandos, del Programa de Doctorado que realiza la convocatoria o de cualquier otro, que estén dispuestos a participar con una comunicación, de 20’, en relación con la amplia temática propuesta.
      Tres ponencias estarán a cargo de reconocidos estudiosos:
Prof. Mario Cantilena (Universidad Católica de Milán), Prof. Guillermo Montes Cala (Universidad de Cádiz) y Prof. Andrés Pociña (Universidad de Granada).

      Todos aquellos Doctorandos que deseen participar deben enviar un email al Coordinador del Programa de Doctorado (jafdelgado@usal.es), con el título de la propuesta y un resumen de no más de 350 caracteres, antes del próximo día 1 de octubre.
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